国办重磅发布!4方面13项举措降低生育、养育、教育成本

强化生育服务支持 完善生育休假制度

国务院办公厅日前印发《关于加快完善生育支持政策体系 推动建设生育友好型社会的若 干措施》(以下简称《若干措施》)。

《若干措施》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚持以人民为明的发展思想,认识、适应、引领人口发展新常态,完善生全行政策体系和激励机制,健全军持政策体系和激励机制,健全军,有效降低生育、养育、教育成本、营造全社会尊重生育、教育成本、营造全社会尊重生育、支援提供有力支撑。

《若干措施》从4方面提出系列生育支持措施。

一是强化生育服务支持。增强生育保险保障功能,指导有条件的地方将参加职工基本医疗保险的灵活就业人员,农民工,

《若干措施》从四个方提出13项任务

产假、育儿假等生育假期落实到

位。建立生育补贴制度,落实好3

岁以下婴幼儿照护、子女教育个

人所得税专项附加扣除政策。加

大个人所得税抵扣力度。加强生

殖健康服务,指导各地将话官的

强化生育服务支持

◎增强生育保险保障功能◎完善生育休假制度◎建立生育补贴等制度◎加强生殖健康服务

加强育幼服务体系建设

◎提高儿童医疗服务水平◎增加普惠托育服务供给◎完善普惠托育支持政策◎促进儿童发展和保护

强化教育、住房、就业等支持措施

◎扩大优质教育资源供给 ◎加强住房支持政策 ◎强化职工权益保障

营造生育友好社会氛围

◎积极构建新型婚育文化 ◎加强社会宣传倡导

新就业形态人员纳入生育保险。 分娩镇痛以及辅助生殖技术项 完善生育休假制度,保障法律法 目纳入医保报销范围。 规规定的产假、生育奖励假、陪 二是加强育幼服务体系建设。

二是加强育幼服务体系建设。 提高儿童医疗服务水平,及时将符合条件的儿童用药按程序纳人医 保报销范围。增加普惠托育服务供给,优先实现托育综合服务中心地 市级全覆盖,大力发展社区嵌入式 托育,积极支持用人单位办托、家 庭托育点等多种模式发展,大力发展托幼一体服务。完善普惠托育支持政策,鼓励有条件的地方结合实际对普惠托育机构给予适当运营补助。促进儿童发展和保护。

三是强化教育、住房、就业等 支持措施。扩大优质教育资源供 给,支持中小学校积极开展课后服 务和社会实践项目,鼓励各地出台 多孩子女同校就读具体实施办法。 加强住房支持政策,鼓励有条件的 地方加大对多子女家庭购房的支 持力度。强化职工权益保障,鼓励 用人单位结合实际采取弹性上下 班,居家办公等方式,营造家庭友 好型工作环境。

四是营造生育友好社会氛围。积极构建新型婚育文化,大力倡导积极的婚恋观、生育观、家庭观。加强社会宣传倡导,实施人口高质量发展宣传教育专项行动。加强人口国情国策教育,将相关内容融入中小学、本专科教育。

《若干措施》要求,各地区、各有关部门要切实提高政治站位,增强做好新时代人口工作的责任感和使命感,细化实化优化具体措施,落实政府、用人单位、个人等多方责任,确保生育支持各项政策措施和任务落到实处、取得实效。

综合新华社、央视新闻

■解读

《若干措施》充分考虑群众多元化的生育需求,营造生育友好社会氛围

23个省份探索实施生育补贴制度

新的人口环境和条件 推动出台《若干措施》

解读指出,近年来,随着经济 社会发展和人口年龄结构变化, 我国总体上已由人口增量发展转 向减量发展阶段,人口发展呈现 少子化、老龄化、区域人口增减分 化等明显的趋势性特征,推进中 国式现代化面临新的人口环境和 条件。2023年5月5日,习近平总书 记主持召开二十届中央财经委员 会第一次会议,研究部署以人口 高质量发展支撑中国式现代化, 强调要建立健全生育支持政策体 系,大力发展普惠托育服务体 系,显著减轻家庭生育养育教育 负担,推动建设生育友好型社 会,促进人口长期均衡发展。党 的二十届三中全会提出,要健全 人口发展支持和服务体系,完善 生育支持政策体系和激励机制, 完善生育休假制度,建立生育补 贴制度,提高基本生育和儿童医 疗公共服务水平,加强普惠育幼 服务体系建设。

为此,《若干措施》从4方面提出系列生育支持措施:强化生育 服务支持,加强育幼服务体系建设,强化教育、住房、就业等支持 措施,营造生育友好社会氛围。

注重政策协同积极探索创新

国务院办公厅日前 印发《关于加快完善生 育支持政策体系推动建 设生育友好型社会的若 干措施》(以下简称《若 干措施》),国家卫生健 康委人口监测与家庭发 展司28日发布了关于 《若干措施》的解读。

▶在菏泽市巨野县凤 凰社区党群服务中心儿童 游乐区,家长在陪护孩子 游玩。 新华社发

生育服务支持,加强育幼服务体系建设,强化教育、住房、就业等支持措施,营造生育友好社会氛围等方面提出具体措施,形成系列综合性支持政策。

此外,《若干措施》积极探索 创新。着眼于我国人口发展面临 的新形势新变化,顺应人民群众对美好生活的期盼,在生育补贴、普惠托育服务、生育保险等方为面提出一些新的政策措施。如:制定生育补贴制度实施方案和管理规范,指导地方做好政策衔接,积极稳妥抓好落实;增加普惠托育服



水糖脆甜源头直发源自济鲁农超合作种植基地 学等的 学者 一扫码查看 员纳入生育保险等。

超半数省份生育津贴 支付期限不低于158天

当前,我国的生育支持措施 主要集中在经济支持、服务支持、 时间支持、文化支持四个方面。

经济支持方面,国家将3岁以下婴幼儿照护、子女教育费用纳入个人所得税专项附加扣除,2023年将标准从每个子女每月1000元提高到2000元。23个省份在不同层级探索实施生育补贴制度。20余个省份按程序将辅助生殖类医疗服务项目纳入医保支付范围。

时间支持方面,各省(区、市)普遍延长产假至158天及以上,超半数省份生育津贴支付期限不低于158天。各地均设立15天左右的配偶陪产假、5—20天不等的父母育儿假。

文化支持方面,2023年8月,国家卫生健康委、中央宣传部等14部家卫生健康委、中央宣传部等14部。国家卫生健康委组织开展生育友织开展生育发现开展生育发现开展高额彩礼、大操力。民政部开展高额彩礼、大各人人工等重时间节点,广泛和大省、上等重、但导新型婚育文化。

据国家卫健委官网